Тема. Вводный урок по курсу истории России с древнейших времён до конца 16 века.
Цель:
- сформировать у учащихся представление о курсе древней и средневековой истории России как части истории человечества;
- дать понятие «исторического источника», познакомить с классификацией исторических источников;
- ввести понятие «вспомогательная историческая дисциплина», познакомить с видами вспомогательных исторических дисциплин и их предметами изучения;
- развивать познавательные способности учащихся, расширять кругозор по учебной дисциплине;
- воспитывать интерес к истории как науке и истории России как неотъемлемой части истории человечества и мировой культуры.
 Основные термины и понятия:
Исторический источник, вспомогательные исторические дисциплины, палеография, археология, хронология, геральдика, ономастика, нумизматика, сфрагистика, метрология, генеалогия.
Оборудование: 
иллюстрации, карточки с терминами, таблицы, схемы.
 Форма урока: 
урок – практическое занятие.
 План.
1. История России - часть мировой истории.
2. Исторические источники.
3. Вспомогательные исторические дисциплины.
 Ход урока.- Сегодня мы с вами начинаем изучение нового курса истории – «История России», который охватит период с древнейших времён до конца 16 века. На занятии вы познакомитесь с новыми понятиями и терминами: с различными типами исторических источников, вспомогательными историческими дисциплинами.
 1.1.
- Какие периоды истории человечества вы уже изучили?
- Какое место они занимают в историческом процессе?
- Сегодня мы начинаем изучение родной истории, охватывающую период с древнейших времён до конца 16 века. Вы узнаете, как появились на Восточно-европейской равнине восточные славяне – предки русских. Украинцев, белорусов, каков был их быт, как складывались взаимоотношения восточных славян с соседними народами. Учебник расскажет вам, как появилось Древнерусское государство; почему оно распалось на самостоятельные княжества; как русские земли оказались в зависимости от кочевников-ордынцев и какие обстоятельства позволили народу вновь обрести свою свободу.Вы проследите за процессами возвышения Москвы и формирования единого государства – Московской Руси, или России. Познакомитесь с деятельностью великих исторических личностей – князя Владимира Красное Солнышко, Ярослава Мудрого, Александра Невского, Дмитрия Донского, Сергия Радонежского, Ивана  Третьего, Ивана Грозного, атамана Ермака. Узнаете, как жили наши предки, какой вклад они внесли в развитие мировой культуры.
2.1.Перед учащимися ставится задача:В процессе изучения новой темы, актуализируя знания, полученные на уроках истории в предшествующие годы, подобрать примеры различных типов исторических источников и объяснить, какие вспомогательные исторические дисциплины занимаются их изучением.
- Итак, вы уже поняли, что мы будем изучать очень далёкие времена. Восстановить ход исторических событий помогают исторические источники.
- Что такое исторический источник?
Исторический источник – это всё созданное человеком, а также результаты его взаимодействия с окружающей средой  (предметы материальной культуры, памятники письменности, обычаи, обряды и др.). Это все объекты, непосредственно отражающие исторический процесс и дающие возможность изучать прошлое человеческого общества.
Задание: составить схему «Классификация исторических источников» (на доске – учитель, учащиеся – устно приводят примеры).
 Классификация исторических источников.
 Исторические источники
 
лингвистические:             устные – фольклор:                  вещественные:
данные языка 
(название города)            былины, сказания, пословицы.        орудия труда,
                                         поговорки, народные песни             остатки жилища,  
                                                                                                     предметы быта,
                                                                                                    оружие, украшения  
 
                           письменные
 
актового характера:                           описательного характера:
юридические нормы,                                         летописи, дневники,
постановления,                                                   письма, описания,
договоры, законы                                                жития
 2.2.
Задания на закрепление полученных знаний
№1.
   «В лето 6635 (1127). По повелению князя Всеволода начато строительство церкви каменной святого Иоанна в Новгороде…
     В то же лето была метель сильная по земле, и по воде, и по хоромам 2 ночи и 4 дня. Того же лета… на осень побил мороз всю рожь, и был голод на всю зиму. Ржи осьминка стоила полгривны». (письменный, описательного характера, летопись)
 №2. Грамота 125701259 гг.«Я, князь Александр, и сын мой Дмитрий с посадником с Михаилом, и с тысяцким Жирославом, и всеми новгородцами, заключаем мир с немецким послом Шивордом, и с Любецким послом Гидриком, и с готским послом Останом. Отныне новгородцы гостят на немецком берегу, а немцы гостят на новгородском без пакостей…» (письменный, актового характера, договор)
№3. Берестяная грамота «От Бориса к Настасии. Как придёт эта грамота, так тотчас пришли мне слугу на жеребце, потому что у меня здесь дел много. Да пришли рубаху, рубаху забыл». (письменный, описательного характера, письмо)
 №4. «Слово о погибели земли Русской».
    «О, светло светлая и прекрасно украшенная, земля Русская!
      Многими красотами прославлена ты: озёрами многими славишься, реками и источниками месточтимыми, горами, крутыми холмами, высокими дубравами, чистыми полями, дивными зверями, разнообразными птицами, бесчисленными горами великими, селениями славными, садами монастырскими, храмами божьими и князьями грозными, боярами честными, вельможами многими. Всем ты преисполнена, земля Русская, о правоверная вера христианская!» (письменный, описательного характера, литер. произведение)
 №5. Жалованная грамота великого князя Всеволода Мстиславича Юрьеву монастырю. 1125-1137 гг.
   «Я, великий князь Всеволод, дал святому Георгию Терпужский погост Ляховичи с землёю, и с людьми, и с лошадьми, и лес, и борти, и ловища на Ловати… А то дал святому Георгию во веки…» (письменный, актового характера, юридич. норма-договор)
 №6. Повесть о житии и храбрости благоверного и великого князя Александра.
   «…Сей князь Александр родился от отца милосердного, и более всего – кроткого, князя великого Ярослава и от матери Феодосии.
  …И красив он был как никто другой, и голос его – как труба в народе, лицо его – как лицо Иосифа, которого египетский царь поставил вторым царём в Египте, сила же его была частью от силы Самсона, и дал ему Бог премудрость Соломона, храбрость же – как у царя римского Веспасиана, который покорил всю землю Иудейскую». (письменный, описательного характера, житие)
 №7. Берестяная грамота.
    «Поклон от Якова куму и другу Максиму. Купи мне, кланяюсь, овса у Андрея, если он продаст. Возьми у него грамоту да пришли мне хорошего чтения…» (письменный, описательного характера, письмо)
 №8.«В лето 6636 (1127). Не было мира …ни с суздальцами, ни со смолянами, ни с половчанами, ни с киевлянами. 
      В лето 6669 (1161). Стояла всё лето жара, и сгорело всё жито, а осенью убил всю пшеницу мороз…О, великая скорбь была в людях и нужда».
(письменный, описательного характера, летопись)
 №9 Былина «Алёша Попович и Тугарин»
«Гой вы еси, удалы добры молодцы!
Видел я Тугарина Змеевича,
В вышину ли он, Тугарин, трёх сажень,
Промежду глаз калёна стрела,
Конь под ним, как лютый зверь».  (устный - былина)
 2.3.Задание: выделите из приведённого перечня исторические источники и разделите их на группы. Занесите результаты в таблицу «Исторические источники».
( Учитель размещает графы таблицы на доске, а учащиеся - в своих тетрадях.
Затем учитель раздаёт карточки с предложенным перечнем, и учащиеся самостоятельно выполняют задание) 
Карточка.
Задание: выдели из приведённого перечня исторические источники и раздели их на группы. Запиши результаты работы в таблицу «Исторические источники».
 Рисунок в пещере; скелет человека; потухший вулкан; рассказ участника  войны; кости доисторического животного; письмо на глиняной табличке; древний храм; высохшее русло реки; текст закона на камне; монета; черепки посуды; разрушенная крепость; название города; пуговица; берестяная грамота.
 
	                                        Исторические источники

	письменные
	вещественные
	устные
	лингвистические
	не являются
историческими
источниками

	 
	 
	 
	 
	 


2.4. Проверка выполнения задания: 1 – 2 учащихся читают выполненные задания, 1- исправляет) 
 Вывод: исторический источник связан с деятельностью человека.
(Вывод учащиеся записывают в тетрадь).
3.1. 
    - Каким образом учёные получают различные исторические сведения?
    - Какие науки занимаются изучением исторических источников?
- Все эти науки носят название вспомогательных исторических дисциплин.
 Вспомогательные исторические дисциплины (ВИД) –система научных дисциплин, разрабатывающих проблемы методики и техники исторических исследований
Задание: составить таблицу.
( При составлении таблицы внимание учащихся акцентируется на наводящих вопросах и использовании знаний, полученных из курсов истории Древнего мира и Средних веков).
                          Вспомогательные исторические дисциплины
	Название 
	Предмет изучения

	Палеография 
(греч. «палайос»- древний,
«графо»-пишу).
	Исследует внешние признаки рукописных и печатных источников в их историческом развитии (почерки, знаки письма, особенности их начертания, орудия письма, материал, чернила)

	Археология
(греч. «архайос»-древний, «логос»- слово, учение)
	Наука, изучающая по вещественным источникам историческое прошлое человечества

	Хронология
(греч. «хронос»-время)
	Наука о системах исчисления времрни

	Геральдика
(лат. «гаральдус» - глашатай)
	Изучает гербы, как исторический источник

	Ономастика
(греч. «онома» - имя, название)
	Наука, изучающая имена собственные, историю их возникновения и преобразования.
Имеет несколько разделов:
Топонимика – наука о географических названиях.
Антропонимика – наука, изучающая личные имена людей.
Этнонимика – наука, изучающая названия народов.
Теонимика – наука, изучающая имена богов.

	Нумизматика 
(греч. «номисма»- монета)
	Наука о монетах и других формах денег, а также о материалах и инструментах для их изготовления.

	Сфрагистика 
(греч. «сфрагис»-печать)
	Наука о печатях

	Метрология
(греч. «метрон»-мера)
	Наука о мерах веса, длины, объёма, площади

	Генеалогия
(греч. «генеалогия»-родословная)
	Наука о происхождении и родственных связях отдельных людей и целых семейств.



 
 2.2.Закрепление знаний с помощью выполнения заданий.
«На чём писали люди в древности?»
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Если ты правильно решишь кроссворд, то в заштрихованных клетках по вертикали сможешь прочитать название материала, на котором писали в Древней Руси.
 Кузнецы куют таганы
На Таганской слободе,
Кузнецы для печи банной
Отливают медный чан.
Старый пекарь на Басманной
Выпекает хлеб – «басман».
А в Калашном переулке
Для бояр и для царя
Выпекают пекаря
Калачи, баранки, булки.
На Рыбачьей на слободке,
По названью Бережки,
Рыбаки спускают лодки
На простор Москвы-реки.
Топоры на бойнях точат
На Мясницкой слободе,
В Сыромятнях кожи мочат
В быстрой яузской воде.
(Н. Кончаловская «Наша древняя столица»)
 - Подумайте, какие сведения может получить историк, изучая названия улиц?
 Лев на задних лапах,
Желтый зверь с улыбкой на губах,
Корпус мощи в теневых накрапах, -
Как восстанье мысли, -
На дыбах!
Головы 
Спокойное величье
И в глазах лукавства доброта,
Львино – мужиковское обличье,
Кольцами струится борода.
Он не порешён огнём,
Отравой,
Не един был варваров наезд,
Держит лев в передней лапе правой
Длинный – длинный
Серебристый крест.
                                 (С. Поделков. «Герб города Владимира»)
     2. Я видел герб…- исконный:
Сидящий воин на коне,
Сражающий копьём дракона
На густо – красном полотне.
                                 (В. Герасимов. «Герб Москвы»)
 - Вот и завершилось наше путешествие в страну прошлого.
- Что нового для себя вы узнали на уроке?
- Окружающие предметы могут многое сказать наблюдательному человеку о нас, поэтому потомки смогут по нашим следам в истории составить наш портрет и рассказать, чем мы занимались, что любили, о чём думали. А значит, они сумеют учиться на наших ошибках. Но ведь это значит, что мы тоже можем учиться на ошибках наших предков и не повторять их в настоящем. Вот поэтому работа историка не только увлекательна, но и очень поучительна.
5. Домашнее задание:подготовить сообщение об одной из вспомогательных исторических дисциплин.

